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НА ВО ДЗІЦЬ ГЛЯ НЕЦНА ВО ДЗІЦЬ ГЛЯ НЕЦ
Ліч ба вая эка но мі ка

Пла ну ец ца, што ад но з сек-
цый ных па ся джэн няў ад бу дзец ца 
ме на ві та на «Ма гі лёў ліфт ма шы». 
Пад рых тоў ка да фо ру му тут ідзе 
поў ным хо дам. Ас фаль ту юц ца 
да ро гі, доб ра ўпа рад ку юц ца зя лё-
ныя зо ны, ра ман ту юц ца па мяш-
кан ні. «Пла ну ец ца, што ў ра бо це 
сек цыі «Ліч ба вая эка но мі ка: перс-
пек ты вы і раз віц цё» пры ме ўдзел 
ка ля 60 ча ла век, — удак лад няе 
на мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра «Ма гі лёў ліфт ма ша» 
Мі ка лай МІ ХА ЛЕ НЯ. — На пры-
кан цы кра са ві ка пры сут ні чаў на 
па ся джэн ні ў Са ве це Рэс пуб лі цы, 
дзе на ча ле з се на та рам Ула дзі мі-
рам Пан цю хо вым аб мяр коў ваў ся 
пра цэс пад рых тоў кі прад пры ем-
ства да фо ру му. Ужо да лі пе ня 
не аб ход на цал кам пад рых та вац-
ца.

Мі ка лай Мі ха ле ня пра во дзіць 
не вя ліч кую эк скур сію па тых 
мес цах, якія збі ра юц ца па ка заць 
удзель ні кам фо ру му. За вяр ша ец-
ца рэ кан струк цыя за лы па ся джэн-
няў. Яшчэ ня даў на яна на гад ва ла 
пра са вец кі пе ры яд, а за раз гэ-
та цал кам су час нае па мяш кан-
не. Сце ны, вок ны, столь — ужо 
атры ма лі но вае аб ліч ча. За ста-
ло ся зра біць пад ло гу, пры браць 
смец це і па ста віць су час нае аб-
ста ля ван не. Праз ты дзень мож на 
бу дзе па чаць яго ман таж, а по-
тым пла ну ец ца не па срэд на за-
няц ца ста ло вай.

На мес нік ге не раль на га ды-
рэк та ра звяр тае ўва гу на па куль 
пус ту ю чую ага ро джа ную пля цоў-
ку за акном. Там бу дзе ўста ноў-

ле на шмат' ярус ная пар-
коў ка ў шэсць па вер хаў. 
Та кія пар коў кі асаб лі ва 
вы гад ныя для ганд лё вых 
цэнт раў, ва кол якіх не ха-
пае мес цаў для ма шын. 
Клі ен ту вы да ец ца чып, ён 
за га няе транс парт унутр, 
ва ро ты за чы ня юц ца і ма-
шы на па ды ма ец ца на лю-
бы па верх. Рас пра цоў ка 
ўні каль ная, та ко га ў кра і не 
яшчэ ня ма.

— Пад час ра бо ты сек-
цыі пла ну ец ца пад пі сан-
не кант рак таў як па між 
кра і на мі, так і, маг чы ма, па між 
на шым прад пры ем ствам і ра-
сій скі мі прад стаў ні ка мі, — ка жа 
Мі ка лай Мі ха ле ня. — У нас ёсць 
но вая пра дук цыя — ліф ты без 
ма шын на га ад дзя лен ня, тра ва-
ла та ры — па са жыр скія кан ве е ры і 
шмат ча го не менш ці ка ва га. Тэр-
мін экс плу а та цыі на ша га ліф та — 

25 га доў, га ран тыя — два га ды. 
Ця пер ста іць за да ча па доў жыць 
гэ тыя тэр мі ны да 30 і 5 га доў ад-
па вед на.

«Ма гі лёў ліфт маш» — прад пры-
ем ства ад нос на ма ла дое, 52 га ды 
та му бы ло па бу да ва на ў пра мым 
сэн се сло ва ў чыс тым по лі. За раз 
яно ды на міч на раз ві ва ец ца і ра-
дуе сва і мі пос пе ха мі.

Тра ды цыі і на ва цыі
Ма гі лёў скі дзяр жаў ны ўні вер-

сі тэт імя А. Ку ля шо ва, дзе пла ну-
ец ца ра бо та яшчэ ад ной сек цыі, 
ад на з най ста рэй шых вы шэй шых 
на ву чаль ных уста ноў кра і ны — 
сё ле та ён ад зна чае 105 га доў з 
мо ман ту свай го за сна ван ня.

— Наш уні вер сі тэт адзін з 
най важ ней шых куль тур на-аду-
ка цый ных цэнт раў, які рых туе 
спе цы я ліс таў для са цы яль най 
сфе ры — пе да го гаў, эка на міс-

таў, юрыс таў, — ка жа пра рэк тар 
па ву чэб най ра бо це Уладзі-
мір ЯСЕЎ. — У нас за клю ча на 
больш як 40 да га во раў з вы шэй-
шы мі на ву чаль ны мі ўста но ва мі 
роз ных кра ін, у тым лі ку Ра сі яй. 
Ма гі лёў ская воб ласць мя жуе з 
ра сій скі мі рэ гі ё на мі, і мы ак тыў-
на су пра цоў ні ча ем са сма лен скі мі 
і бран скі мі парт нё ра мі, удзель-
ні ча ем у су мес ных ме ра пры ем-
ствах, аб мень ва ем ся во пы там.

На ву коў цы, вы клад чы кі, сту-
дэнц кі ак тыў га то выя да та го, каб 
аб мер ка ваць з ра сій скі мі ка ле га мі 
агуль ныя тэ мы і праб ле мы. І вель мі 
спа дзя юц ца не толь кі за ма ца ваць 
ста рыя кан так ты, але і за вя заць но-
выя, вый сці на больш вы со кі ўзро-
вень між на род ных ста сун каў.

Да фо ру му пла ну ец ца цал кам 
аб на віць уні вер сі тэц кі му зей. 

«Но вая кан цэп цыя ўжо ўзгод не-
на, за ста ло ся яе рэа лі за ваць, — 
ка жа пра рэк тар. — Збі ра ем ся ад-
люст ра ваць гіс то рыю на огул усёй 
сіс тэ мы аду ка цыі ў Ма гі лёў скім 
рэ гі ё не».

Бу дзе так са ма аб ноў ле на і да-
поў не на фо та га ле рэя з лі ку най-
леп шых вы клад чы каў, сту дэн таў і 
ас пі ран таў, якую мож на па ба чыць 
па да ро зе да кан фе рэнц-за лы, дзе 
пла ну юць пра вес ці па ся джэн не.

Му зей 
еў ра пей ска га ўзроў ню

Му зей В. Бя лы ніц ка га-Бі ру лі, 
дзе па куль пра цяг ва ец ца рэ кан-
струк цыя, адзін з тых аб' ек таў, 
які аба вяз ко ва на ве да юць вы со-
кія гос ці. Бу даў ні чыя ра бо ты тут 
амаль скон ча ны, на пе ра дзе му-
зе е фі ка цыя аб' ек та.

— Ужо рас пра ца ва ны і за цвер-
джа ны ды зайн му зей ных па мяш-
кан няў, — па ве да мі ла за гад чы ца 
му зея Свят ла на СТРО ГІ НА. — 
Збі ра ем ся на поў ніць унут ра ную 
пра сто ру той пры га жос цю, якая 
па він на быць у му зеі та ко га ты-
пу. Пас ля рэ кан струк цыі ён змо-
жа пры маць вы ста вы еў ра пей-
ска га ўзроў ню. Тут уста ноў ле на 

су час нае аб ста ля ван не, 
якое за бяс печ вае ў па-
мяш кан нях не аб ход ны 
му зей ны клі мат-кант роль. 
Пад час ра бо ты фо ру му ў 
яго сце нах ад кры ец ца вы-
ста ва «Скар бы жы ва пі-
су» з фон даў Дзяр жаў най 
Трац ця коў скай га ле рэі і 
На цы я наль на га мас тац-
ка га му зея Бе ла ру сі. Гэ та 
мас тац кія тво ры бліз кіх 
сяб роў Бя лы ніц ка га-Бі ру-
лі — Іса ка Ле ві та на, Мі ка-
лая Баг да на ва-Бель ска га, 
Аляк санд ра Ма ра ва ва, 

Ста ні сла ва Жу коў ска га, Іга ра Гра-
ба ра, Аляк сея Ма то ры на, Аляк-
сея Сця па на ва і ін шых.

Трэ ці па верх ста не шы коў най 
пля цоў кай для му зей ных за-
няткаў, лек цый, роз ных сімпо-
зі у маў. Апа ра ту ра, якая бу дзе 
тут уста ноў ле на, да зво ліць пра-
во дзіць ан лайн-кан фе рэн цыі на 
са мым вы со кім уз роў ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Пры яры тэт Пры яры тэт 
знеш няй па лі ты кізнеш няй па лі ты кі
Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду Бе ла ру сі 
Мі ха іл МЯС НІ КО ВІЧ пра вёў прэс-кан фе рэн цыю для прад стаў ні коў 
цэнт раль ных і рэ гі я наль ных срод каў ма са вай ін фар ма цыі 
Кі тай скай На род най Рэс пуб лі кі, якія пры еха лі ў на шу кра і ну 
ў прэс-тур.

Прэс-кан фе рэн цыя доў жы ла ся дзве з па ло вай га дзі ны. Пра гу ча ла 
больш за 20 пы тан няў, якія за кра ну лі роз ныя сфе ры су пра цоў ніц тва 
Бе ла ру сі і Кі тая — па лі тыч ную, ганд лё ва-эка на міч ную, ін вес ты цый-
ную, на ву ко ва-тэх ніч ную, гу ма ні тар ную.

«Бе ла русь да ра жыць ад кры ты мі і сяб роў скі мі ад но сі на мі з Кі тай-
скай На род най Рэс пуб лі кай, — ска заў Мі ха іл Мяс ні ко віч. — Раз віц цё 
су пра цоў ніц тва з Кі та ем — клю ча вы пры яры тэт знеш няй па лі ты кі Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. На ша кра і на раз гля дае Кі тай у якас ці на дзей на га 
сяб ра і стра тэ гіч на га парт нё ра».

Мі ха іл Мяс ні ко віч пад крэс ліў, што ў асно ве бе ла рус ка га-кі тай ска-
га парт нёр ства — шчы рая друж ба і вы со кі да вер па між кі раў ні ка мі 
дзвюх дзяр жаў Аляк санд рам Лу ка шэн кам і Сі Цзінь пі нам.

Вы со кі ўзро вень па лі тыч на га дыя ло гу са дзей ні чае ўма ца ван ню 
ганд лё ва-эка на міч ных су вя зяў. Гэ та па цвяр джае ста тыс ты ка раз віц ця 
ўза ем на га ганд лю. За апош нія сем га доў та ва ра зва рот тут вы рас на 
40 % — да 3,2 міль яр да до ла раў у 2017 го дзе. У су час ны мо мант Бе ла-
русь і Кі тай рэа лі зу юць шмат міль ён ныя ін вес ты цый ныя пра ек ты.

Бе ла русь ту рыс тыч наяБе ла русь ту рыс тыч ная
Стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі Са ве та Рэс пуб лі кі па аду ка цыі, 
на ву цы, куль ту ры і са цы яль ным раз віц ці Іры на СТА РА ВОЙ ТА ВА 
пра вя ла па шы ра нае па ся джэн не сек цыі Навуко ва-
кансультатыўнага са ве та па пы тан нях са цы яль на-эканамічна га 
раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь пры Прэ зі ды у ме Са ве та Рэс пуб лі кі, 
прысвечаную раз віц цю ту рыз му ў кра і не.

У па ся джэн ні ўдзель ні ча лі прад стаў ні кі мі ніс тэр стваў спор ту і 
ту рыз му, аду ка цыі, ахо вы зда роўя, уста ноў аду ка цыі, ту рыс тыч ных 
ар га ні за цый, гра мад скіх аб' яд нан няў.

Ту рызм мае вя лі кае зна чэн не для раз віц ця эка но мі кі, лі чыць пар-
ла мен та рый. Ён ге не ры руе да ход на сель ніц тва і прад пры ем стваў, 
за бяс печ вае рост пад атко вых па ступ лен няў у бюд жэ ты роз ных уз-
роў няў, пры цяг вае ін вес ты цыі, ства рае но выя пра цоў ныя мес цы, 
па вы шае ўнут ра нае спа жы ван не і ства рае по пыт на мяс цо выя та-
ва ры і па слу гі.

Ця пер гра мад скія ад но сі ны ў гэ тай сфе ры рэ гу лю юц ца шэ ра гам 
за ка на даў чых ак таў, па ста ноў ура да і асоб ны мі нор ма мі за ка на-
даў ства ў ін шых сфе рах (мыт най, пад атко вай, зя мель най). Акра мя 
та го, іс нуе не каль кі дзяр жаў ных пра грам, якія пра ду гледж ва юць 
ства рэн не су час най інф ра струк ту ры ту рыз му ў роз ных рэ гі ё нах 
кра і ны.

Удзель ні кі па ся джэн ня аб мер ка ва лі асаб лі вас ці ту рыс тыч ных 
маг чы мас цяў бе ла рус кай ста лі цы, пы тан ні пад рых тоў кі спе цы я ліс таў 
у гэ тай га лі не, су час ныя па ды хо ды да ар га ні за цыі ўнут ра на га ма ла-
дзёж на га ту рыз му, перс пек ты вы раз віц ця но вых ві даў ванд ро вак, 
а так са ма шэ раг іні цы я тыў, за клі ка ных са дзей ні чаць больш эфек-
тыў на му вы ка ры стан ню ту рыс тыч на га па тэн цы я лу кра і ны.

Ра зам з дзець міРа зам з дзець мі
Су пра цоў ні кі Сак ра та ры я та Са ве та Рэс пуб лі кі ўзя лі ўдзел у ак цыі 
«Чыс ты ва да ём», пад час якой ра зам з чле на мі Бе ла рус ка га 
та ва рыст ва па ляў ні чых і ры ба ло ваў і вуч ня мі Сём каў скай ся рэд няй 
шко лы Мінск ага ра ё на пры бра лі бе ра га вую лі нію Сём каў ска га 
ка на ла.

Ак цыя ла дзіц ца Бе ла рус кім 
та ва рыст вам па ляў ні чых і ры-
ба ло ваў чац вёр ты год за пар. 
Сё ле та, акра мя прад стаў ні коў 
верх няй па ла ты пар ла мен та, 
у ёй бра лі ўдзел ра бот ні кі мі-
ніс тэр стваў унут ра ных спраў, 
па над звы чай ных сі ту а цы ях, 
пры род ных рэ сур саў і на ва-
коль на га ася род дзя, Дзяр-

жаў най ін спек цыі ахо вы жы вёль на га і рас лін на га све ту пры Прэ зі дэн-
це Рэс пуб лі кі Бе ла русь, След ча га ка мі тэ та, БРСМ і ін шых ар га ні за цый 
і ве дам стваў. Уся го ў экаф лэш мо бе ўдзель ні ча ла ка ля шас ці ты сяч 
ча ла век. Агуль ны мі на ма ган ня мі на ве дзе ны па ра дак больш чым на 
ты ся чы кі ла мет рах бе ра га вой лі ніі ва да ёмаў, рэк і ка на лаў.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й «МС».)

Ула дзі мір ЯСЕЎ са сту дэнт ка мі аб мяр коў вае тэ мы да бу ду ча га фо ру му.

Гіс та рыч ная ву лі ца Ле нін ская ста не яшчэ больш пры гожай.

У му зеі МДУ імя А. Ку ля шо ва.


